



补办身份证、技能培训、为老人办食堂、农产品数字管理……各地不断提升乡村公共服务

服务到村头 村民喜心间

建设爱心食堂、普及农家书屋、开展定期培训、数字助力生产……近年来,各地不断优化配置教育、医疗、文化、养老等公共服务资源,提升农村公共服务供给的数量、质量、覆盖面和可及性,使农民生活更便利、更多彩。

服务站建到家门口 定期探访了解需求

“以前丢了身份证,还得跑一趟县城。现在走上几步路,村口的服务站就能办,方便多了!”云南省昆明市安宁市石庄村的村民高艳辉最近刚补办了身份证,她所说的“服务站”,正是安宁市县街道办事处石庄村的为民服务站。为了让公共服务下沉乡村,从去年开始,安宁市的各个村委会纷纷建起为民服务站。以前在县城才能办的民政、户籍、养老保险等业务,现在在村子里就能搞定。“村里的公共服务也能做到‘最多跑一次’,一切为了村民

方便。”石庄村村委会主任钱奕霖说。为提高公共服务水平,安宁市采取多项举措,让百姓生活更便利、更多彩。

“我们村干部定期到村民家里探望,听听他们有哪些诉求。”钱奕霖介绍,“每季度还会举办‘村民同心会’,大家一起商定今年村里的项目清单,列出要做的民生工程。”

去年,有村民向村干部反映,村里很多上了年纪的独居老人,烧饭不方便,吃饭成了问题。村委会立马着手处理,靠着村集体经济的资金和市里的运营补助资金,在村里建起了老年爱心食堂,60岁以上的老人每个月只要交200元的餐费,就能每天吃到两顿正餐。“食堂的菜比我自己烧的好吃多了!”82岁的梁凤英老人对食堂饭菜赞不绝口,“真是感谢,什么都替我们着想!”

为了提高养老服务质量,安宁市通过开展城乡居家养老服务单位星级评定,根据服务单位的评定等级,提供

运营资金补助,石庄村的老年爱心食堂去年就拿到了3万元的补助。

“今年我们的目标是让村里的老人可以免费吃上食堂的饭。”底气从哪来?村集体经济发展得好,赚到的钱就用来反哺公共服务。钱奕霖信心满满,随着村里无公害蔬菜种植和特色水果红梨产业的发展壮大,这个目标不久应该就能实现。

“不光是‘爱心食堂’,今年11月,居家养老服务中心也将投入使用。”钱奕霖介绍,在养老服务中心,老年人的起居、饮食、娱乐、医疗等方面需求都能够满足。今年年底,安宁市计划全市所有行政村都配备居家养老服务中心,让村民能够享受到和城市居民一样的居家养老服务。

农家书屋提档升级 夜校课堂解惑答疑

粉刷一新的墙壁、错落有致的书

柜、宽大整洁的桌面……走进广西崇左市扶绥县渠黎镇碧村村的农家书屋,仿佛走进了图书馆。去年7月,碧村村投资18.6万元,把农家书屋搬进了闲置的房子,并进行了装修改造。现在,95平方米的书屋共有图书3600余册,涵盖了少儿、科技、文化等6个领域,服务全村3700余人。

“书屋建成后人气很高!很多村民都会带着孩子来看书。”渠黎镇党委副书记刘靖雯介绍,村里对教育十分看重,自新中国成立以来,先后培养出70多名大学生。现在,这些学生的姓名和就读院校被张贴在书屋的外墙上,激励着后来的学子们。

“村民们白天要干活,晚上不忙时会来看看书。我们是‘瓜菜之乡’,大伙都爱看农技推广的书。”碧村村党支部书记陆献利说,除阅读之外,村里还活用场地,定期在书屋举办夜校课堂、健康讲座等,帮助村民们提升种养技能,讲解养生知识。(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量



奋斗在乡村振兴的路上

本报记者 漆世平

“我深知这份荣誉的厚重,这是党和人民给我的鞭策和动力,更是一份责任和担当。作为一名基层干部,我将珍惜荣誉,压实责任,用心用情继续为老百姓办实事。”采访中,获得第七届全国岗位学雷锋标兵称号的云南省昭通市盐津县落雁乡人民政府乡村振兴服务中心主任熊梅对记者如是说。

今年是熊梅在乡村工作的第7年,一提起乡村的发展,她总有聊不完的话题。2015年以来,无论是在脱贫攻坚一线还是在乡村振兴前沿,熊梅总是默默地坚守着、奔跑着、奉献着,用一名基层干部的执着坚守,带领群众脱贫致富奔小康。

回乡

给老百姓带来脱贫希望

1984年,熊梅出生于盐津县盐井镇花苞村的一个苗寨,对于哺育她成长的家乡,她有着深深的眷恋。

2015年,在外务工的熊梅回到花苞村担任村治安员,并向党组织递交了入党申请书。“现在看来,那是我这一生中做过的最正确最无悔的选择和决定。”熊梅说道。

在花苞村工作的一年多时间里,熊梅发扬吃苦耐劳的精神,积极进取,始终和群众站在一起,想在一起,干在一起,赢得了群众的认可和组织的信任,于2017年11月调任盐井镇长沟村党总支书记。

长沟村曾是盐井镇出了名的后进村,山大沟深,村域面积广,人口居住分散。初到长沟村的熊梅,面对陌生的工作环境和艰巨的脱贫任务,明白只有把家底摸清,把数据核准,找准贫困群众的致贫原因,才能全面把握村情民意,为全村脱贫攻坚找准路子。熊梅用了两个月时间,走遍了长沟村的26个村民小组,走访了村里的每一户贫困户。她说,只有全部走一遍,心里才有数。

走访过程中,熊梅把村民反映的困难和问题,都用一个本子认真地写

了下来,记在心头。

“高达约50%的贫困发生率、低至约20%的道路硬化率和零收入的村集体经济。”熊梅说,一番走访下来,她感到了肩上担子的沉重,也不断思考如何才能带领长沟村的群众脱贫致富。

“要想富,先修路。经济要发展,交通要先行。”想到这点的熊梅,积极向上级、县上申报项目,经过她的积极协调和不懈努力,11公里的村组主干道全部硬化,10公里的田间产业路修建完成,给当地老百姓脱贫致富带来了希望。(下转2版)

“清明节的铭记”主题教育系列活动在中国人民抗日战争纪念馆启动

新华社北京4月2日电(记者 罗鑫)“清明节的铭记——缅怀英烈志 共铸中华魂”主题教育系列活动启动仪式4月2日在中国人民抗日战争纪念馆举行。

启动仪式在雄壮的国歌声中开始,参加活动的人员在抗战馆前广场整齐列队、肃立默哀,向各个历史时期为争取民族独立解放、捍卫国家主权而英勇献身的革命先驱致敬。

抗战老战士代表、93岁高龄的新四军老战士银学善,带领抗战将领后代、少年儿童及在京台湾同胞代表,一同走向独立自由勋章雕塑,向革命英烈敬献花篮。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说,持续举办好清明节主题教育系列活动,对引领社会永远铭记、感念和尊崇英烈烈士对国家、

人民和民族做出的牺牲和贡献,传承和弘扬伟大的抗战精神、英雄烈士精神、爱国主义精神,培育和践行社会主义核心价值观,激发和凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量,具有重要意义。

活动期间,中国人民抗日战争纪念馆以线上直播的方式陆续为青年学生举办“思政大课堂”清明特色课程,同时讲解员还向社会各界以“云观展”的形式讲述抗战英烈的事迹。

据介绍,2009年至今,中国人民抗日战争纪念馆积极发挥爱国主义教育基地的教育功能,连续14年在清明节期间举办“清明节的铭记”主题教育系列活动,该活动已成为各界追思、缅怀、尊崇、传承抗战英烈精神的重要平台。



红心向党 缅怀英烈

3月30日,清明节前夕,四川省巴中市通江县沙溪小学的学生来到全国最大的红军烈士陵园——川陕革命根据地红军烈士陵园,开展以“清明祭英烈 红心向党”为主题的纪念活动,通过为无字墓碑上的红五星描红、捡拾陵园内枯枝落叶、重温入党誓词等方式,缅怀革命英烈。程聪 摄

河南漯河市在2021年全国文明城市年度测评中综合成绩名列全国第二、全省第一

本报讯(赵阳 黎松阳 蒿中刚)3月30日,2021年全国文明城市年度测评结果公布,在全国114个在届地市级全国文明城市中,漯河市综合成绩名列全国第二、全省第一,并成为受到中央文明办通报表扬的全省全国文明城市,这也标志着漯河市更高水平全国文明城市建设工作迈入高标准常态化阶段。

2021年,漯河市紧紧围绕创建更高水平文明城市工作目标,牢固树立“创建为民、创建惠民、创建靠民”工作理念,坚持精准对标创建与突出地方特色并重、硬件建设与软件提升并重、城区与

城乡一体并重,持续深化文明城市创建工作,市民文明素质和城市文明程度显著提升,群众获得感、幸福感、安全感和满意度持续增强。

2022年,漯河市将紧紧围绕创建更高水平文明城市目标任务,以为民利民惠民为宗旨,以实现创建工作常态长效为重点,着力做好“四个强化”,推动建立全市上下联动、行业整体推进、城乡融合发展的工作格局,确保实现位次前移和群众满意度提升两大目标,持续提升群众获得感、幸福感、安全感。

标题新闻

◎农业农村部、财政部印发《乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》,用5年时间培育一支乡村产业振兴带头人队伍

◎国家能源局、科学技术部印发《“十四五”能源领域科技创新规划》,围绕先进可再生能源等五方面制定技术攻关路线图

◎2021年全国大气环境继续改善,平均霾日数较2020年减少2.9天

休刊启事

根据清明节放假安排,本报于4月5日、6日休刊两期。敬告读者。祝各位读者节日安康!

本报编辑部
2022年4月4日

走进全国文明城市宣城

感受文明跳动的脉搏

本报记者 袁茅 实习记者 罗园

文明,浸润着一座城市的人文气韵,衡量着一座城市的精神高度。

2017年,安徽省宣城市荣膺全国文明城市称号。2020年,在第六届全国文明城市名单中,宣城市再次上榜。当前,宣城上下以翻篇归零的心态和“争当排头兵”的勇气保卫全国文明城市这项至高荣誉,始终保持居安思危的清醒头脑、永不懈怠的工作热情、为民靠民惠民的创建宗旨,推动文明创建工作向更深层次、更高水平迈进。

“联点共建”搭起千群共创共享之桥

宣城市鳌峰街道宝城社区中心菜市场门前的丁字路口处,曾经横有一台变压器,被当地居民戏称为“拦路虎”,过往的行人车辆都得绕着走,不仅不方便群众出行,也存在着较大的安全隐患。有了“联点共建”机制之后,在各共建单位的积极协调下,涉及供电、住建、市容和城管多个部门的“拦路虎”最终被拿下,解决了宝城社区居民多年的“堵点”。

2006年起,宣城市区两级四大班子领导、347个市区直机关企事业单位

与全市32个城市社区(村)结对开展“联点共建”活动,组织各“联点共建”单位的志愿者进社区宣传文明创建知识、清除“牛皮癣”、清理杂物和卫生死角,助力社区营造良好的文明氛围,为社区文明创建工作注入动力。

宣城市委宣传部副部长、市文明办办主任梁能文介绍,“联点共建”是宣城市为破解基层治理“看得见的管不了,管得了的看不见”难题而创新设立的工作机制,目的就是为把治理重心向基层下沉,让市直、区直机关、共建单位和社区合力促进基层治理向好发展。

宝城社区辖有43个小区,其中41个属于老旧小区,最早的建于上世纪80年代。宝城社区党委书记赵玉莲在社区工作了30余年,见证了“联点共建”带给社区的变化。

赵玉莲说,“联点共建”对社区来说最大的作用,就是老百姓反映的问题能得到快速有效的对接并及时解决,群众可以直接与共建单位的干部领导联系,这在过去很难实现。在宝城社区,老百姓没有地方晾衣服,共建单位宣城市司法局予以解决;社

区老人没有场地开展活动,共建单位宣城市自然资源局从中协调,不仅找到了一处让大家满意的场所,还配备了空调和桌椅板凳……随着工作机制不断改善,如今宣城市形成了市、区、街道、社区四级联动的“共建共享”新格局,成功纾解了基层治理中的“堵点、难点、痛点”,以“绣花”功夫织就了民生幸福网。

值得一提的是,各“联点共建”单位每年还为社区提供经费助力文明创建,已累计投入帮扶经费7300余万元,解决群众反映的各类问题4.3万余个,在帮助社区(村)推进基础设施建设、加强基层党组织建设、提升市民素质等方面发挥了巨大作用。(下转2版)

